

"一水一策"还乡村水清河畅

治管并重整治农村黑臭水体,试点项目82个主体工程全部完成

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 卓萌 通讯员 金乐乐)入冬以来,津市城郊的落雁 湖,各色树木呈现层次丰富的美,野鸭湖面追 逐划出白色水痕。"整治以后,臭水坑变成大花 园,我每天都要来这里散步。"今天,在附近散 步的居民卢宏久对记者说。落雁湖整治是常 德市农村黑臭水体治理82个试点项目之一, 目前各试点项目主体工程已全部完成。

常德是洞庭湖区农业大市。多年生活源、 种植源、水产和畜禽养殖源的污染累积,加上 堰塘、沟渠、河湖的淤积堵塞,在农村地区形 成一批黑臭水体。作为全国首批15个农村黑 臭水体治理试点市之一,常德按照因地制宜、 分类施策原则,对82条农村黑臭水体建档, "一水一策"推进治理,覆盖水体面积113万 多平方米,受益人口24万人。

水体黑臭,表象在水里,根子在岸上。该 市加强部门联动,强化源头治理。加大对农村 地区污水处理设施建设的投入,通过污水管 网升级改造、农村生活污水治理、畜禽养殖污 染控制、水产养殖尾水治理、农业面源污染控 制等,实现控源截污。

针对已形成的黑臭水体,各地利用农闲 时节清淤疏浚,重点清除高污染浓度淤泥,减 少内源污染存量;采取生态护岸、水生植物-动物联合修复、水体人工增氧等方式修复生 态。修建涵管、涵洞连通闭塞水体,增强水体 交换,让黑臭"死水"变清净"活水"。

三分治理,七分管护。各区县市对域内农村 黑臭水体实行水质常态化监测,及时反馈,长效 监督。邀请群众参与到规划、建议、监督中来,鼓 励农村居民主动参与治理,保障治理成效。

"水清河畅岸绿景美"画卷重现。鼎城区

十美堂镇交通街社区8000多平方米的堰塘, 过去污染严重,居民面向堰塘的窗子不敢打 开,现在成了社区小公园;安乡县安康乡杜家 村600米长的沟渠,过去淤塞有异味,现在成 了一道美丽风景。





应治尽治"推进土壤污染治理

人选国家土壤污染防治先行区建设城市,相关经验在全国推广

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 黄艳红)桂花、茶树、樟树、栾树、杜 英……今天,记者沿湘江东岸湘潭段一路前 行,走进位于岳塘经开区的竹埠港,宛如置身 一片花木掩映的灌木从林。关停这里的28家 化工企业后,过去的竹埠港化工区,如今有另 外一个名字——竹埠港新区。

湘潭是传统老工业基地,冶金、化工企业 粗放生产,土壤受到污染。"十三五"期间,该 市作为省级土壤污染防治先行区,实施20余 个土壤污染防治中央资金项目,为城市开发 建设提供超67万平方米"净地",耕地安全利 用率达91%,为全省土壤污染防治积累了经

去年初,湘潭被确定为国家土壤污染防 治先行区建设城市。该市以此为契机,落实土 壤污染风险管控举措,计划用3至5年时间, 探索可复制、可推广的土壤污染防治试点经 验,力争在土壤生态环境保护领域走在全国

湘潭县河口镇中湾村原有一家化工 厂,长期生产硫酸锌,废水排放造成灌渠及 底泥污染。通过实地踏勘初判源头、科学 分析精准研判、排查锁定污染链条,湘潭 快速启动中湾村灌溉渠重金属污染底泥 清理项目,清除受污染底泥约4000立方 米,形成《重金属污染小型农灌渠清淤二 次污染防治防控规范》,为治理同类型耕地 历史遗留污染问题提供"湘潭路径"。这一 做法在全国土壤污染源头管控重大工程培

湘潭编制《风险管控和修复后地块的后 期环境监管规程》,全域开展耕地土壤污染成 因排查,目前已完成276个点位初步调查。布 设百余个大气沉降监测点,开展长期观测,分 析耕地土壤镉等重金属累积风险。

湘潭市生态环境局有关负责人介绍,将 按照"应查尽查、应治尽治""边排查边治理" 原则,按下全面推进土壤污染防治"快进键", 让居民吃得放心、住得安心。



"梳洗"沱江

12月25日,凤凰古城沱江北门跳岩 段,工程队在开展河道清淤疏浚作业。12 月10日起,凤凰县利用沱江枯水期进行 为期30天的河道清淤疏浚,工程涵盖了 古城核心区域,两岸部分街区将同步开 展污水管网维护工作,进一步提升"河 畅、水清、岸绿、景美"的古城风貌。

滕建康 摄

老|百|姓|的|故|事

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 向湘龙 罗艺瑶

湘黔两省交界处的会同县林科所白土冲

科研基地,层峦叠嶂。

寒冬时节,白土冲寒风刺骨。护林员唐自 田每天都在3000多亩的科研杉木林场穿梭, 巡山、采集科研样本。

这样的日常,他坚持了42年。

默默耕耘在这片莽莽林地,唐自田先后 荣获湖南省优秀共产党员、全国劳动模范、中 国好人等称号。前不久,唐自田入列"第九届 湖南省道德模范拟入选对象"。

他是护林员 -"每棵树都像我的孩子一样"

"这棵树叫'广羊47号',是1982年我正式人 职后种下的第一棵树。"唐自田说。紧跟他的步伐,

记者沿着白土冲一条条崎岖山路攀沿而上。

会同县林科所白土冲科研基地护林员唐自田,坚守 林场42年,创造了零火灾的奇迹,还参与科研一 杉木林场守护者

一片荒芜,当地人称之为森林"无人区"。

当时,18岁的唐自田听说地灵乡要建科 研林场,便与几名小伙伴结伴来山里找事做。 "这里太'山'(方言,意为'偏僻')了,没有人 家。"唐自田感慨地说,那时的基地没有固定 住处,住临时搭的木房子,喝山泉水。

造林期间,唐自田被当时基地的一名管 理人员看中,邀请他留下来当护林员。

到了夜晚,唐自田经常听到野兽的嘶吼 声,胆战心惊。然而,身体上的疲惫与心理上 的寂寞相比,后者更为煎熬。

漫漫长夜,唐自田靠煤油灯或松枝灯照 明。直到2019年,这里才通上电。

无论刮风下雨,还是大雪封山,唐自田从 未间断过巡山。有次下雨天,下山时他不慎摔 倒,人往山下滚,滚了10多米才被一棵树挡 住,下面不远处就是悬崖。

白土冲科研基地有3000多亩,唐自田把 它分成3个区域,1天巡1个区得花3个小时。

1981年,白土冲科研基地初建时,还是 "每棵树都像我的孩子一样。"唐自田说。

2008年初,湖南遭遇历史罕见的特大冰 雪灾害。一大早,唐自田便起来巡山。"'广羊 47号'和其他一些树的树枝被冰雪压弯,我 日夜奋战把雪打落。"唐自田回忆。

42年来,白土冲科研基地无一起森林火 灾和重大林政案件发生。

他是土专家 ---"唐叔是我们的老师"

白土冲,一个看起来很土的地名,记者走 进林场,才发现这里不简单。

这里是湖南省林业科学院、中南林业科 技大学建设的"重点区域速丰林丰产增效技 术集成与示范项目杉木林试验示范基地",中 国科学院会同森林生态实验站负责的"国家 重点研发项目示范基地",以及"国家'十三五' 重点研发计划——林龄结构对杉木林物资循 环过程影响研究样地"等。

让康复之光照亮生命

衡阳市工伤保险服务中心关爱工伤职工康复侧记之二

采访这天,唐自田正带着中南林业科技 大学研究生荣子强上山进行"环刀取样"。

"环刀取样"是一种取样方法,就是使用

环刀测土壤容重。 "环刀压入时要平稳,用力必须一致。"这 是荣子强第一次进基地实地操作,唐自田给 他做示范。

多年来,唐自田一边自学林业建设和科 研知识,一边向林业专业技术人员请教,逐步 成为基地"土专家"

中南林业科技大学博士张泰东认识唐自 田多年。"我校会同杉木林科学观测研究站在 基地做的一些研究,唐自田基本都参与了,比 如采集土壤、收集落叶等。采样过程中,需要使 用仪器,他比我们还熟练。学弟来基地时,都说 唐叔是我们的老师。"张泰东介绍,收集落叶,主 要是研究"碳循环",助力实现"双碳"目标。

42年来,唐自田协助科研人员先后参与 完成基地3700亩杉木子代鉴定科研林、5500 余亩杉木速生丰产林的营造和护林育林、810 亩杉木三代种子园等建设。通过试验比较和 科学数据分析,基地共选育杉木全同胞优良 家系26个、半同胞优良家系52个、优良无性系 54个,这些品系增产效果达30%至57%。

今年,已经退休的唐自田,选择返聘坚守 基地。"我舍不得离开。"唐自田深情地说。

湖 南 日 报 12 月 25 日 讯 (全 媒 体 记 者 徐德荣 通讯员 邓正华)12月22日,耒阳 市首家"家风馆"在该市三架街道开馆,吸 引百余名党员干部、学校师生及周边居民 来馆参观。来自东江中学的学生姚乐深有 感触地说:"杨家将精忠报国的爱国精神, 杨慎博学清廉的美好品格,都是学习的榜 样,我们要从优秀家风文化中汲取营养,追 随先辈的脚步,传承好家风,扣好人生的每 一粒扣子。"

"家风馆"设在三架街道元木村新杨 家的"清白堂"内,其布局以"四知先生" 杨震的清廉品德,杨家将镇守边关、精忠 报国的爱国精神,杨时尊师崇儒、虚心好 学的高尚情操,杨慎才高学博、操守清廉 的人文品格为主线,以新杨家族人奋发 图强、倚床孝亲故事为榜样,成为集家风 家训展示、家风宣讲、家风体验与培育为 一体的现场教学基地。这也是耒阳拓展家 风建设阵地的一个缩影,让好家风可看可

开馆当天,耒阳市清廉家庭建设工作 组、市委宣传部、市妇联还在此联合举办了 主题为"弘扬清廉家风 涵养廉洁作风"的

稳产的"湘野一号"

风

古丈依靠科技发展羊肚菌 乡村自主创新培育出个大、肉厚、

湖南日报 12月 25日讯(全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡 李月琦)冬季正值羊肚菌种植时节。近日,记者走进 湘西土家族苗族自治州古丈县岩头寨镇蒿根坪村羊肚菌产 业园,一排排大棚坐落山谷间。棚内羊肚菌菌丝覆盖了黑色 地膜,营养袋井然摆放,村民正用检测仪测量土壤温度湿

度,悉心呵护"致富菌"成长。 "这是我们村自主创新培育出的'湘野一号'羊肚菌菌 种,个大、肉厚、稳产。每亩种植成本下降1500元,产量却提 高将近50%。"村党支部书记张敏介绍,近期,在"湘野一 号"基础上研发了"湘野二号",试种3亩。

在返乡创业"新农人"张敏的带领下,2016年起,蒿根 坪村依靠科技发展羊肚菌产业,与湖南农业大学、湖南工商 大学等院校合作,开展技术培训、引进食用菌高温灭菌柜等 先进设备,邀请农业博士黄民凤进行专业指导。

羊肚菌香味独特,营养丰富,是珍贵的稀有食用菌之 。岩头寨镇气候湿润、山高水清,土壤富含硒元素,种植的 羊肚菌品质佳。今年,该村种植羊肚菌60余亩,平均亩产 300余公斤,产值约135万元,24户农户户均增收5000余 元,村集体经济实现营收60万元。

近年来,古丈县因地制宜,坚持"科技兴农、产业强农", 做大做优特色产业。今年,该县羊肚菌种植面积约120亩, 产量约2.7万公斤,总产值逾270万元。



关于2023年中国福利彩票双色球游戏 派奖活动结束的公告

根据2023年中国福利彩票双色球游戏派奖活动规 则,一等奖特别奖派送活动至第2023148期(12月24日晚 开奖)结束,共派送资金3.8亿元;六等奖翻番奖派送活动至 第2023146期(12月19日晚开奖)结束,共派送奖金8.26亿 元(含由一等奖特别奖补充合并派发的2000万元和调节基 金补充部分)。至此,2023年双色球游戏派奖活动全部结

感谢广大购彩者对中国福利彩票的支持。 特此公告

中国福利彩票发行管理中心 2023年12月25日

李 俊

"生命没有暂停键,你我一起消除 工伤隐患。"近日,衡阳市工伤保险服务 中心发布一系列短视频,宣讲安全意 识,讲解工伤保险相关知识,让更多职 工了解医疗救治、生活保障、经济补偿 和职业康复等。

工伤保险,一路守护。近年来,衡 阳市工伤保险服务中心逐步走出以市 公立三甲医院康复中心为主体,二级医 院康复科室、康复专科医院为补充的工 伤康复服务之路。为工伤职工提供更 为丰富便捷的康复治疗资源,提供更多 专业、优质的康复服务,帮助他们恢复 独立生活工作的能力,保障他们的生活 质量,使更多工伤职工能够重返家庭、 岗位和社会。

康复治疗,不可轻视

42岁的陈老师,在一所学校教体 育。由于职业关系,在2020年,他开始 有了腰痛的毛病,发作的时候几乎疼得

不能下床。

"去医院检查,发现是腰椎出现问 题,跑了很多家医院,都说可能需要进 行手术治疗。"陈老师说,自己又不想做 手术。衡阳市工伤保险服务中心工作 人员介绍,民康中医院的中医治疗效果 很不错。他就抱着试一试的心态去治 疗。这次的中医康复治疗体验,让陈老 师和民康中医院结下了缘分。如今的 陈老师身体恢复得很好,但还是坚持每 隔一段时间就来医院做中医调理,与医 院擅长针灸、推拿的医生都成了朋友。

护送温暖,保护平安。正是衡阳市 工伤保险服务中心对明康中医院康复治 疗资源的发掘和培育,让工伤职工享受 到更丰富、便捷、专业的康复服务。2022 年, 衡阳市本级定点康复协议机构达7 家,基本实现了市区范围内的全覆盖。

辟绿色通道,助康复畅行

为方便工伤职工就医,衡阳市工伤 保险服务中心在丰富扩充医疗资源的 同时,为患者就医开辟绿色通道。中心 推动公立三甲医院组织康复科专家,进 行专业康复技术下沉,走进基层,与社 区医院(县级医院)建立紧密医联体,康 复治疗无缝衔接,患者在家门口享受大 医院的康复治疗。

为帮助患者早日恢复功能,减少住 院时间及经济负担,该中心指导部分定 点协议医院制定预防、康复、保健科普 手册,建立工伤康复早期介入机制,以 及"先康复后鉴定"的工作机制,增加患 者对自身功能恢复状态的认知度及信 心,实现科学化居家康复。

前不久,唐先生因意外受伤导致左 脚跟腱断裂,虽然及时接受手术治疗, 但想要完全恢复还需要一段时间的康 复治疗。想起去大医院的路途和里面 的"人山人海",拄着拐杖的唐先生有 些畏难。这时,他想起离家不远的新安 康复专科医院,决定去试一试。

从人院到出院,新安康复医院的医 生只用20天的时间就让唐先生扔掉拐 杖,左脚基本恢复到正常状态。

康复有监管,患者有"医"靠

工伤康复是工伤保险体系的重要 组成部分,对于减轻工伤职工伤病痛 苦,助推工伤职工返岗复工,降低企业 意外伤害和职业伤害,提高工伤保险基 金保障效能具有重要作用。

2023年, 衡阳市工伤保险服务中心 精准推进参保扩面,通过未参保企业抓 参保、未参保人员抓登记、已参保人员 抓漏保、断缴人员抓续保等措施,基本 实现应保尽保。截至3月底,衡阳市工 伤保险参保人数 580281人,完成率 99%。其中,市本级参保人数246545人, 完成率97%。新增建设工程项目参保率 达90%以上,完成率100%。

同时,中心在协议医疗机构的签订 中,通过申请受理、资料审查、组织评估等 程序,最终确定69家医疗机构为衡阳市 2022年至2024年工伤保险定点的服务协 议机构(市本级30家,县、市区39家)。

呵护生命,保障幸福。如何做好对 工伤保险基金和协议医疗机构的监管, 让工伤职工有"医"靠,衡阳市工伤保险 服务中心拿出妙招:

——基金管理方面。中心制订 《2023年工伤保险内控工作计划》,有效 推进经办机构风险防控的常态化和提 升干部队伍政治思想素质和业务能力。

——风险防控方面。中心按照"建 机制、补短板、优监管"的思路,健全风 险防控制度网、系统网、监督网,提高制 防、人防、技防、群防能力的"三网四防" 为目标,开展决策风险评估、风险分析 研判、风险防控协同和风险防控责任等 机制,风险防控工作标准化、手段信息 化、教育常态化、检查专业化等"四制四

——专项行动方面。4月下旬,中 心有序开展对各县市区工保基金经办 机构及协议服务机构专项检查。强化 督查指导,完成工伤数据中各类疑点数 据的核实、修正和整改。

